

A1

2024年2月8日

责编:刘玉 版式:刘静 校对:周永

## 2月14日 淮南婚姻登记处将 “为爱加班”

本报讯(记者 孙鸿)2月6日,淮河早报、淮南网记者从市民政局获悉,今年2月14日(正月初五)恰逢春节假期,为满足新人们结婚登记的愿望,践行“民政为民、民政爱民”工作理念,我市各婚姻登记处采取预约方式分批、分时段在当天办理结婚登记,以助力想在这天结婚的有情人能够如愿。

那么,各县区婚姻登记处2月14日将如何为市民服务呢?淮河早报、淮南网记者从市民政局了解到,为确保结婚登记工作安全、平稳、有序,即日起新人们可通过电话向各县区婚姻登记处预约并按照预约时间办理结婚登记。

办理结婚登记所需证件材料具体包括:身份证原件或临时身份证;双方户口簿;现役军人办理结婚登记应当提交本人居民身份证原件、军人证件和部队团以上政治机关出具的军人婚姻登记证明原件;其他证明材料:离婚证、民事调解书等所需证明;双方当事人3张2寸近期半身免冠合影照片。

## 春节期间

# 淮南市区出租车起步价上调3元

本报讯(记者 孙鸿)2月4日,淮河早报、淮南网记者从市发改委了解到,根据市发改委、市交通运输局《关于调整淮南市区巡游出租汽车运价及改革定价机制的通知》,今年春节期间,市区巡游出租汽车起步价继续实行春节临时加价3元/车次价格政策。

具体执行时间以国务院办公厅发布的2024年春节假日安排为准,即2024年春节加价执行时间为2月10日

(正月初一)零时至2月17日(正月初八)24时(共8天)。

相关部门负责人表示,各巡游出租汽车经营单位及驾驶员要严格执行运价政策,做好明码标价工作,自觉接受社会各界监督。寿县、凤台县可根据实际情况,参照执行。希望广大巡游出租汽车驾驶员做到文明服务、安全运营,保持车辆干净整洁,确保市民度过一个安全、有序、欢乐、祥和的春节。

## 古城春联贴出淮南文化年味

本报记者 苏国义 李钧 摄影报道



淮南年俗巡礼



春联,淮南人又称“门对子”,春节贴春联是早已流传的年俗,在讲究的人家,写春联的红纸要自己剪裁,联上的每一个字要由自家人亲手去写。

农村地区,春节期间走亲戚串门子,第一眼看过去的就是“门对子”。“评字体、论内容”,无论懂不懂,大家都要对“门对子”点评上几句。有夸字体漂亮的,有说对仗工整的,有评立意深远的……大红的春联,让年过得更喜庆更有热闹劲,更有文化味儿。

关于春联的由来更是说法众多,公认较多的一种认为春联来源于桃符。据《后汉书·礼仪志》记载,桃符长六寸、宽三寸、桃木板上书“神荼”“郁垒”二神。“正月一日,造桃符著户,名仙木,百鬼所畏。”五代时,西蜀的宫廷里,有人在桃符上题写联语。清代《燕京时岁记》上说:“春联者,即桃符也。”另一种说法认为春联源自春贴,古人在立春日多贴“宜春”二字,后渐渐发展为春联,表达了劳动人民辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。

在淮南,每年影响最大的挂春联活动非寿县古城小年当天四城门同挂春联莫属。今年寿县举办了第六届全国城门大征集活动。此次征集对象面向国内外楹联家和楹联爱好者,邀请全国著名楹联专家组成评委,对所有参与作品实行糊名遴选。评选结果为,推荐原创精品力作四副,分别来自安徽管军的《题宾阳门(东门)》、四川周春季的《题通淝门(南门)》、黑龙江郑志刚的《题定湖门(西门)》、四川袁中志的《题靖淮门(北门)》;推荐

原创佳作四副,分别来自江西胡小敏的《题宾阳门(东门)》、云南邓伍生的《题通淝门(南门)》、山西梁璞的《题定湖门(西门)》、安徽龙鸿山的《题靖淮门(北门)》;推荐原创作品四副,分别来自湖南吴广波的《题宾阳门(东门)》、黑龙江任立书的《题通淝门(南门)》、安徽吴迟的《题定湖门(西门)》、山西吴月英的《题靖淮门(北门)》。

最终,寿县古城悬挂的春联为,安徽管军的题宾阳门(东门):门悬红日,楼挂蓝图,七彩春光催燕剪;山抱楚风,水吟汉韵,千年都会正龙腾。该联由张煜书写。

四川周春季的题通淝门(南门):通流引梦,振翮图南,楚韵清嘉资豹变;淝水浮青,平畴织锦,春潮浩荡作龙吟。该联由王家琰书写。

黑龙江郑志刚的题定湖门(西门):汉风擂鼓,楚水抚琴,皖曲再弹中国韵;旭日铺宣,神龙执笔,彩霞又绘定湖春。该联由李佩俊书写。

四川袁中志的题靖淮门(北门):淮水靖澜,著一部龙章,犹传故事;寿春追梦,振九天鹏翼,还数今朝。该联由潘立纲书写。

古城挂春联这一年俗活动,已经成为国家历史文化名城寿县的一大文化品牌。它多层次、多视角宣传和展示了寿州古城和淮南独特的文化魅力,使得楹联、书法等中华优秀传统文化得以传承和弘扬,让年味更足。春节期间,市民、游客来古城游玩,入城时第一眼就能看到这些悬挂着的巨幅春联。